[bookmark: _GoBack]    1 первого сентября 1973 года школа радушно открыла свои двери. С этого времени начинается отсчёт времени Березняковской средней школы.
За 25 лет в школе сменилось 3 директора. Именно они отдавали все свои силы, ум, энергию и любовь родной школе. Их имена остались в истории нашей школы.
Ли Роза Дорофеевна -1973 год
Щукин Анатолий Фёдорович – 1978 год 
КабдушевМухамедиярИскакович – 1983 год
История школы начинается в далёкие 30-е годы. Школа тогда была семилетняя. В то время это было одноэтажное здание. Рядом пруд, в котором любили купаться деревенские мальчишки. Особенно примечательным был школьный сад. Здание школы выделялось своей ухоженностью. В восьмилетней школе работал дружный и творческий коллектив. Правда, в школе не было ни водопровода, отсутствовал спортивный зал, и кабинеты не были оборудованы так, как сейчас. Но это не пугало ни учителей, ни учеников. В школе кипела интересная жизнь. Учащиеся школы показывали хорошие результаты как в учёбе, так и в спорте. 
Росло село, детей становилось всё больше, и старая школа уже не могла вместе всех учеников. Было решено построить новое здание школы.
В 1973 году состоялось открытие школы, которая получила статус средней школы. Так началась история Березняковской средней школы.  Со временем состав средней школы пополнился молодыми учителями, основной костяк которых составляли выпускники восьмилетней школы: ЛипендинаГильда Давыдовна- учитель русского языка и литературы, Кох Тамара Яковлевна –учитель математики, Тирбах-Бейгель Елизавета Левиновна – учительначальных классов, Грасмик Виктор Самуилович – учитель немецкого языка, Кем Валентина Васильевна- учитель географии,Каержанова Копей Жангельдиновна – учительистории, Парфёнов Николай Фёдорович- учительтруда
Первым директором была Ли Роза Дорофеевна, завучем – Рудь Анна Григорьевна. За их плодотворный труд в деле обучения и воспитания подрастающего поколения им было присвоено звание «Отличник просвещения Казахской ССР ». В этот же период в коллективе трудились такие учителя: Васильева Евдокия Степановна –учитель русского языка и литературы (старейший педагог, также в определённое время руководила Березняковской восьмилетней школой), Киснер Лидия Александровна –учитель начальных классов, Шмидт Татьяна Эмильевна-учитель физики, Бейгель Эрна Эмильевна-учитель немецкого языка,Грасмик Елена Бруновна- учитель немецкого языка,Заяц Л. – учитель физкультуры, Дель Зинаида Евтуховна – учитель русского языка, Снесарева Алла Николаевна –учитель математики, Жакупова Алия Алпысбаевна, Верина Людмила Михайловна –учитель химии и биологии.
За короткий срок учителя, оформили свои кабинеты, приложив немало усилий и своего труда. Каждый старался отличиться, поэтому в кабинетах было уютно и комфортно для учащихся. Материально-техническая база отвечала требованиям и всегда использовалась на уроках. Все мероприятия  проводились на высоком уровне. Благодаря энтузиазму учителя по начальной военной подготовке Грасмика В.С., старшеклассников и помощи со стороны администрации Конногозавода №47  в школе был построен тир, в котором проводились занятия по огневой подготовке. С увлечением ребята занимались в кораблестроительном кружке, которым руководил Парфёнов Н.Ф. Коллектив школы за свой плодотворный труд  не раз был отмечен районным и областным отделом образования.
С 1978 года школой руководил Щукин А.Ф. Несмотря на смену руководителя школы , педагогический коллектив продолжил свою работу. Отличительной чертой педагогов, трудившихся в тот период, был высокий профессионализм, сочетавшийся с большой ответственностью и энергичностью.
 Школа всегда шла в ногу со временем. Педагогический коллектив  успешно внедрял в своей практике передовые идеи учителей-новаторов, что, несомненно, сказалось на качестве преподавания. Многие выпускники школы подтвердили свои знания, успешно поступив в высшие и средне-специальные учебные заведения как в республике, так и за её пределами. Школа отличалась хорошо организованной художественной самодеятельностью. Липендиной Г.Д. был организован школьный театр, интересные постановки  которого  вызывали восхищение. Учителем истории Каержановой К.Ж. был создан музей, котором был собран  документальный материал, предметы старины, рассказывающие  об истории села Березняковка, о ветеранах войны и труда, о школе.
Большой вклад в развитие спорта внёс учитель физкультуры ЕсмагуловСерикЕсмагулович. Ему удалось увлечь мальчиков школы боксом. Его воспитанники не раз занимали призовые места. 
 С 1983 по 1998 год  школой руководил Кабдушев М.И. В этот период состав школы обновился, пришли новые педагоги: ИбраеваШолпанУшиновна.- учитель начальных классов, Стригина Любовь Валерьяновна–учитель русского языка и литературы, КаймульдинаБотагозБекеновна – учитель русского языка и литературы, Граубергер Нина Васильевна - учитель химии - биологии, Тыртышная Елена Цезаревна, Кабдушева Гульнара Манашевна –учитель казахского языка, Мусин БейсембайДалелович – учитель физкультуры, БейсембаеваКымбат –учитель начальных классов.
Учителя школы участвовали в районных о областных мероприятиях. Звание  «Учитель-методист» получили в это период Липендина Г.Д., Кох Т.Я., Шмидт Т.Э. и многие другие.
После развала СССР  начался выезд учителей в Россию и Германию. Состав школы полностью обновился.
В 1995 году в школе открылся первый класс с казахским языком обучения. Преподавателем стала СайдалинаДамелиКенжалиевна, упорный  и кропотливый труд её не прошёл даром. За небольшой срок ученики смогли овладеть казахским языком и в дальнейшем продолжить обучение на государственном языке.
Много внимания в школе уделялось формированию здорового образа жизни. Этому способствовал и преподаватель по физической культуре Мусин Б.Д. Благодаря его деятельности в школе были развиты волейбол, баскетбол, лыжи. Ученики нашей школы с увлечением посещали спортивные секции, проводимые этим замечательным и скромным педагогом. Его воспитанники добивались хороших результатов, занимая призовые места по волейболу, баскетболу и лыжным гонкам.
    Труд учителя не сравним ни с чем. Ожидаемый результат  приходит не сразу, потому что обучение детей - это не производственный процесс. Учитель живёт в своих учениках. И надо сказать большое спасибо всем педагогам, трудившимся в Березняковской школе с 1973 по 1998 год. 

