«Көктем аруы»

«Қыз өссе елдің көркі» деген қазақ елім .Қазақ баланы тәрбиелей отрып, ұлтты тәрбиелейміз» қағидасымен 8наурыз Халықаралық әйлдер мерекесіне орай «Рухани жаңғыруБағдарламасы аясында» Березняковка орта мектебінде «Көктем аруы – 2018» атты 1-5 сыныптар аралығында қыз сыны байқауы өтті.
Сайыс 5кезен ді қамтыды: олар «Мен қазақтың қызымын; Сегіз қырлы,бір сырлы;Үй тапсырмасы (шебер қолдар); Білімді мыңды жығар(сұрақ-жауап) салт-дәстүрге және қыздардың тәрбиесіне байланысты; Атамұра – асыл қазына» салт – дәстүрден сахналық қойылым көрсету болды.
 «Ұлттық салт- дәстүрлеріміз,тіліміз бен музыкамыз, әдебиетіміз, жоралғыларымыз, бір сөзбен айтқанда ұлттық рухымыз бойымызда мәңгі қалуға тиіс» деп мемлекетіміздің басшысы рухани жаңғыру атты мақаласында айтып өткен.Осыны ескере отрып сайысымыз салт-дәстүрімізге сай өтті.Әр аруымыз өз өнерін тамаша орындап шықты.Әділқазылар алқаларына қыздардың үздігін таңдау қиынға соқты.
 «Әйелге басты ұстаз – әйел» демекші әр сайыста демеу болған,қуанышын бөліскен анасы мен ұстаздары қыздарың қолдап отырды.
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